

# 给社区医院“造血”更管用

【今日视点】

媒体近日报道,东莞市卫生局表示,到今年年底,东莞全市要改造和新建60个城镇社区卫生服务中心、190个社区卫生服务站。社区卫生服务体系的建立,被卫生管理部门认为是解决“看病难,看病贵”的有效途径之一。东莞的方向是明确的,但这并不意味着社区医院的建设将会一帆风顺。事实上,从国内其他地方实践的情况来看,社区医院的发展并不如人意——除少数医院日子稍好,多数社区医院遭遇了许多拦路虎,“社区”牌子难以打响,有的甚至“沦落”到鸡肋的边缘。

问题出在哪里?从表面看,社区医院硬件配备依旧不足,患者不愿买账;社区医院与大医院之间的矛盾难以解决,所谓的双向转诊(社区医院和大医院病人相互转诊)在现实中依然是单向转诊(社区医院往大医院转病人)……往深里分析,这些问题的出现,与社区医院的定位模糊和政策扶持力度不到位紧密相连。所谓定位的模糊,就是社区医院究竟是否应该全由政府财政包揽下来?坚持医院的公益性,不等于医院的支出全由政府补贴——在过去的实践中,即便只是针对大型医院,财政投入也是严重不足。财政投入的短缺后来造成了体制的扭曲,导致

医院为了谋生路,千方百计在患者身上生财。如今又轮到社区医院,有限的财政究竟该如何在大医院和社区医院之间分配,如何保证充足的投入来使得社区医院真正成为看病的好去处?我赞成一些学者的观点,社区医院既要靠“输血”,也要提高自身“造血”功能。所谓“造血”,并非指从患者身上攫取不合理利益,而是强调必须建立一个有效的激励机制。其一,管理部门在为社区医院确定一定的资格之后,无论是什么性质的资本,只要愿参与社区卫生服务的事业,都可按照资格的限定来服务民众,并使得公营和民营社区医院

之间形成一定的竞争关系,以提升医院的服务水平。其二,政策应向社区医院倾斜,如把社区医院全面纳入医保体系,而社区医疗的报销比例高于大型综合医院的报销比例,以打破大医院“患者通吃”的局面,并可因此提升工作人员的收入,实现人才的双向流动。其三,完善病人双向转诊、医疗资源互补共享的合作模式。在利益机制下,大医院与社区医院存在一定的竞争关系,但更合理的应是合作关系。目前,双向转诊制并不十分理想,但一些先进地区也已摸索出一些经验。完善两者之间的合作模式,对社区医院的建设意义重大。(汪晓波 上海 职员)

# 范冰冰的脸碍着谁了?

【异论锋生】

“范冰冰整容事件”又有新疑点浮出水面,有网友爆料:为范冰冰作“未整容鉴定”的中日友好医院并不具备做此鉴定的资质。(6月30日《新民晚报》)为了范冰冰的脸,媒体上可谓是一波未平一波又起:5月初,有观众提出范冰冰的脸形变尖,有整容嫌疑,随后便有网友爆出范冰冰曾做过修正脸型等整容项目,并表示手里已经掌握了相关证据。接着便有所谓的“美容大师”出面说范冰冰确实整过容。舆论发展到了6月中旬,已经可以用“泛滥”来形容了。为证明清白,范冰冰找到中日友好医院的医生做了未经整容的鉴定报告,但很快就又有消息称其实她就是在在这家医院进行的整容手术。几乎与此同时,某二线演员又引爆了范冰冰被包养的重磅炸弹,一时间,关于范冰冰的各种消息漫天飞。虽然事情发生至今已近两个月了,但看目前的形势,大有不将范冰冰脸上的问题

搞个水落石出就誓不罢休的意思,这事闹的,一时半会消停得了吗?我想问那些过度热衷于关心别人脸的人们一个问题:范冰冰的脸碍着谁了?说到底,她也不过是一个演员而已,如果实在关心她,为什么不关注一下她的演技。如果对地本无兴趣,大热天的,早点休息啦!何必在网络上满世界搜寻什么秘闻逸事,累不累?至于范冰冰是否被某个名人包养,她的脸甚至她身体上其他部位是否挨过刀削斧劈,只要她的行为没有违法,那就是她个人的事情,与别人何干?凭什么叫歪歪的,小心告你诽谤!退一步说,即便是她确实整过容,我们也完全可以认为她是为了在演出中给观众带来更悦目的形象,而作为一个艺员,这样做也是职责所在,无可厚非。大家生活都不容易,让每个人都能在阳光下多一些相互的尊重和自由,让彼此都活得轻松一点,不好吗?(张汉 湖北 职员)

## 南京话本

### “气车”能跑多远

不烧油、尾气少,在油价不停往上涨、城市被汽车尾气污染得越来越厉害的今天,这样的“气车”当然是越多越好。昨天的报纸上说,南京一家出租车公司40辆用天然气做动力的出租车已经驶上了街头,开这些“气车”的哥固然可以省下一笔油钱了,对在汽车尾气滚滚浓烟中穿行的市民来说,这何尝不是一个好消息。但高兴归高兴,我还是有点担心:这些“气车”能跑多远?

这绝非杞人忧天:苏州曾经有大批出租车“油改气”,但最终因加气站少、气价一直降不下来、天然气车动力表现不好等原因,那些“气车”最终还是不得不喝回了汽油。苏州推广“气车”遇到的这些问题,我们南京肯定也免不了要碰到,关键的问题是,我们以什么样的心态去面对这些问题?如果我们像苏州那样抱着问题不解决,南京的“气车”能跑多远实在令人担心。但如果有关部门能在推广“气车”之前多建些加气站,通过补贴等形式尽量降低车用天然气的价格,尽快解决“气车”动力不足等问题,那么,南京街头跑的“气车”将会越来越多,南京的天空也将越来越蓝,空气也将越来越清新。也许这样做,前期投入是大了一点,但相对于推广“气车”带来的城市环境改善而言,实在是非非常划算的。



■今日主持 赵勇



### 出租的“爱情”一文不值

【漫话天下】  
□陈凤庚 / 文 艺静 / 图

房子能出租,汽车能出租,爱情也能出租吗?长春市一名大专毕业生小胡就要开办全国首家“出租爱情”公司,业务就是为感情上曾经被伤害的人士服务,可以陪聊、逛街、看电影等等。(6月30日《重庆晚报》)

“生命诚可贵,爱情价

更高”。诗人在创作这首享誉世界的经典名句时,恐怕没料到有一天爱情还能用来“出租”。是啊,“代孕妈妈”的肚皮既然能出租,虚伪的“爱情”为什么不能出租?只是不知道,当员工面对一个毫不相干的人,口是心非地说着“我爱你”时,是否在奉献一种“瞎说”的“博爱”?而疗伤者,想到这个人今后还

会一百遍甚至一千遍对别人“示爱”,是否体验到“被爱”的幸福?我只能说,“出租爱情”,社会一耻。出租的“爱情”一文不值,与滥情、一夜情没什么区别。想寻情的,从这里寻不到真正的爱;租出“爱情”的,租出的是自己的人格;开公司的,也许暂时能赚取一点被污染的钞票,但总有一天会惹火烧身,得不偿失。

# 多帮打工子弟学校一把

【公民发言】

北京市大部分打工子弟学校的卫生状况不符合国家相关卫生要求。这是近期卫生部门在卫生监督检查工作中发现的问题。(《法制晚报》6月29日)包括北京在内,各地的打工子弟学校何以会普遍存在卫生问题呢?很大程度上还是与打工子弟学校先天不足有关。众所周知,打工子弟学校普遍财力薄弱,经费来源有限,与其他的学校相比,得到国家的财政支持是少之又少,所以能够维

持日常运行就已经是相当不错了,往往能省就省,以至于食堂连基本的生产加工条件都不具备。现在要求他们整改,作为监督方的政府职能部门发一纸文件当然非常容易,可又能在多大程度上解决存在的问题呢?如果仅仅是发个监督整改书,是不是会轻易地陷入“整改-老问题-再整改”的怪圈呢?如果最终因为学校的卫生问题酿成大祸,板子又到底该打在谁的屁股上呢?应该看到和承认,打工子弟学校虽然有着自己的

利益诉求,但作为义务教育的一部分,他们在帮助政府解决打工子弟义务教育问题上已经起到了很大的作用,不仅打工子弟们应该享受到市民待遇,而且打工子弟学校也应该受到义务教育政策的扶持,在事关卫生健康这样生命悠关的大事上,政府更有着义不容辞的责任。因此,当他们卫生状况普遍不符合国家相关要求时,政府有责任在具体财力、物力上想法帮他们一把,而不是仅仅发一纸监督整改意见了事。(刘勇 四川 职员)

# “公益职介”值得推广

【公民发言】

6月29日的《第一财经日报》报道:从7月1日起,深圳全市的公共职业介绍机构将免费为外来劳动者提供政策咨询、就业信息和职业介绍等服务,这将惠及在深圳务工的近600万外来劳动者,他们每人将至少省下100元求职费用。据悉,深圳此举的底气得益于中央、市、区三级的近1000万元财政补贴。100块钱,这对很多人来说只是一顿饭或一件T恤的钱,但对那些刚刚来到城市,一天只舍得花几块钱吃一顿饭、晚上舍不得掏钱住旅馆的外来务工者来说,这100块钱意味着什么显而易见。当然,政府职介公益化给广大外来务工者带来的,还远远不止这100块钱,还有求职风险的明显下降和求职成功率

的提高。至少,他们可以在安全的职业介绍所寻找自己中意的工作,而不用担心会被那些黑中介骗得身无分文流落街头;至少,他们可以有这样的安全感:在政府部门办的职业介绍所找工作,以后不会因为讨不到薪水而急得跳楼。而这些最基本的工作安全感,正是外来务工者最需要的,也是政府部门最应该提供给他们。近年来,随着大量外来务工者涌入城市,各种以他们为目标顾客的职业介绍所也如雨后天春笋般冒了出来。遗憾的是,很多这些市场化的职业介绍所并没有扮演好为外来务

工者找工作的角色,反而,黑中介欺骗外来务工者的新闻却屡见不鲜,五花八门的招工骗局令外来务工者欲哭无泪,求告无门。城市,因为这些黑中介的存在,在他们面前轻易地留下了“骗局、欺诈、冷漠”的一面,这对外来务工者和他们所向往的城市来说,显然是一个令人不安的现象。面对这种现象,政府部门一方面要严厉打击黑中介,另外一方面也要通过增加公共职业机构的救济渠道来帮助那些初来乍到的外来务工者。深圳此举,在全国其他城市也有推广意义。事实上,公立职介机构为外来务工者提供细致乃至免费的服务本来就是题中应有之义,给外来务工者多提供一些可以放心求职的职介机构,比任何惠而不实的关爱行动都来得有效和实在。政府公益职介的出现,在为外来务工者提供放心求职渠道的同时,还能通过严格审核招聘单位资质等手段,在很大程度上避免外来工求职受骗事件的发生,保护外来工们的合法权益,这比为外来工们省掉100块钱职介费显然更有意义。深圳推行公立职介的公益化,是服务型政府的具体体现,值得其他城市借鉴。(兴源 江苏 教师)

本版言论除评论员文章外均不代表本报观点  
wfcbxyh@vip.sohu.net

开创央视九个第一的金牌栏目

★7月1日

★本期节目大奖由: 意大利乔治白服饰提供  
http://www.giuseppe.cn  
招商电话: 021-54978886

一、由中意合资生产的服装品牌是(1-8)  
二、“感受光的魅力”是哪个品牌的广告语(9-12)  
三、“自然醇香,喝了再讲好”是哪个酒庄品牌的广告语(13-16)  
四、刘仪伟代言的面粉品牌是(17-20)  
五、下列商标中属于化妆品品牌是(21-24)  
六、产地在辽宁辽阳的家纺品牌是(25-30)

★本节目由北京其欣然协办  
Email: luck732@qxjcran.com  
电话: (010)82015522  
传真: (010)82018688

首播:周六 22:05  
重播:周日 10:48